HA CHEHE - HEPBAR ABXABCKAR OHEPA

ЯРКИЙ, ВПЕЧАТЛЯЮЩИЙ СПЕКТАКЛЬ

Какой бы сложкой ин была многовеновая история абхалокого народа, всегда, даже в самые грудные времена он верил в счаствивую авезду, которая, наконец, взойдет на чистом небе Страны Души, Многочисленные свядетельства этой вары - в его эйосе, в народном искусстве, А ни в чем другом так широко и полно не распрывается душа карода, нак в его песнях и тапцах, Абхазцы верили в могучую силу воздействия на людей музыки Геронтесине весин, исполняемые перед походами, придавали воннам храбрости, а «Песни ранения» помогали пересилить боль, прибавляли силы. Абхаяский мурыкальный фольвлор неизменью привлекал профессиональных композиторов. Одния на первых, ито посвятил свою живнь изучению глубинных пластов абхазской народной музыки, был пароденій артист Грузинской ССР и заслуженный до-тель искусств Абханской АССР Динтрий Инполагани Шведов (1899—1981 г.г.). Это был музыкант самого инрокого профили — композитор, дирижер, пианист и прекрасный восинтатель воналистов. Уже первые его мувынажавые сочинения получили высокую оценку. Его 1-я симфония была с сдобрением воопринята А. Глазуновым. С 1981 года Шведов — преподаватель Тбилисской го-

сударственной консерватории (с 1941 года — профессударственной ависоваторы (сор.). Внакомство Дмитрая Николаевича с Абдавией и се искусством началось в 1934 году. Внесте с братьями Михаилом и Извисм Лакрба Шведов объездил всю автономнчю республику, собирая, распифровывая и ноучая по-гатство абхазского музыкального фольклора. На протяжении многих лет Д. Шведов вотречался с талантливыми народными пекцами, исполниталями на народных инстру-ментах скарителями. Композитор не только изучил музыенльную структуру абхайской народной бузыки — си тлубоко полюбил этот прай, его доброжелательных людей. Впоследствин всеь втот глубоний процесс внучения музыкального фольклова оказал решающее влияние на тнорчество возпозитора. Содружество е Миханлом Лакрия. автором инбретто, вылилось в создание оперы «Изгланиики». Отрывки на нее были всполнаны в 1940 году и Мо-сине внеамблем НТО, в затем в Тбилнен на радно состоялось ибинертное явиблиение атого сочинения,

ехавшие из Абхавии.

стали первыми исполнителя-

ми сперы композитора, очень

винивтельно прислушивавше-

гося но всем их замечаниям.

Еще при жазни композитора

предпринимались попытки

исполнения оперы, Отрывки

-ном и икануврати вон си

цертной интерпретации Аб-

хавоной государстванной на-

В 1982 году в Абхазском

под управлением

Опера «Аламыс» была за- ленты Толической гесудай-вершена в 1969 году. Над стаенной консерватории, попвтим сочниением композитор работал около 10 лет. В этом, на наш вагляй, самом ябиом произведении номпоэнтора нашле отражение любовь Швелова к нашему понумента в вперв и отпоминой влечатияющей силой покавывает низнь напода, его и подражения в вистоту человеческих вавимостноше-

HAR. Bo время работы вад В. Сул опеной Линграй Николаевич нажлый эпизод, каждую обноме КП Грузин состояларию проверял на слушате- си обстоятельный равговор о

го театра, и для того, чтобы осуществить постановку этой оперы, требовалась мобылиsattue when the the sattle сурсов, сливние ях воедино. Аля работы над оперод быля приглашены лучшие восимфонический оркасти Абхазив, Государственная хоровая калелла, хоровая гутина Ансамоля народной и чи и такца, танпевальный ансамбль «Шара» тынь, почесты Абхазокого драмата, ского театра, 150 -альноныя хинкый инпональностей стали участинивын подготовки первой оперы.

123-14d Поистина титанический трул выпал на нолю дерижена-постановит и ка - народного артиста Абхазсной АССР, заслуженного двителя некусств Грузивской ССР Льна Григорыевича Джоргеняа, ноторый сумел сплотить вонруг себя всех, кто верил B vonex (a tero reaxs rauth - отмневающихся было номало). Многое дирижеру приходилось делать самому. переписывать ограмнов ноличество ориестровых партий, разучивать с исполнавынымо минимент имилет и ансамплевые номета. Оспбило слониность повястанияли режантирование оркестровой ончило инивум поводок и этим ванимается сам комповатор, но Шаелова уже не было в живых!

Режиссеры Абхавсного госудащовенного и Оухумского груминского драматиче-синх театров Д. Нортава и Г. Навтарадзе, художник В. Нотпяров сделали все от ния зависящее, чтобы опера «Аламыс» получила прибе спеническов воплошение. Хочется отметить интересную режиссерскую находну — хорясты, одетыя в бурки в башлыны, поставлены на возвышение в глубине сиере ваключалась в том, что больтравотно панцов на имело ощита спенического ноплощения музыкальных обра-

Действие оперы происхо-пит в 1850—1860 годах на фоне событий, предпествованиях восстанию 1866 гона, вызванному царской вслитикой на Навияве. На пропвух вействий (трех картин) перед слупателями предстает винопкая ганорама жизни абхазсного набола. Автор либратто Митана Лакрба выделия гланные темы - духовную силу наполя и мысокое благород-

ство поновных героев. Панелов с первых тактов VERNINGH BROBET CRVHSTGяя в кимг музыкальных об-TO SIGROTON GOTONS OF картины в нартине получают ловиятургическое развитие. Большая часть спенического действия принсходит на фине свадебного ритуала. Исполнители главиму нартий полнители главных наручи Сенда и Назиры васяу-женные артисты Абхажной АССР Ворис Амичев и Людмиля Логуа - оназались в болсе выголном по сравяению с пругими исполнителамя положения - сказался обыт их работы на вогений сцене. Дуят Назиры и Сеиза - это апофеса любви, прекрасно переданный артистамя. Хорошо звучит авипае Назиры в первом действан, праметизмом ис-TORKO. C полненное Людинлой Логул. Помитное впочитиение оставляет аряя Сенда, отпры: вающая вействие освоты. Исполнителя маркия Тему-

ва - заслуженного артиста ASTRACHOR ACCP TOWACE HOкоскира втирокая зритель. ская вудитория внает по роля Хаджарата в худометтвенном фильме «Вельий баиндыка. В опере «Аламыс» Т. Нокоспир вональными и праматическими средствами совпает обрав волевого, благотоливого ченомени. ва во-

боду народ. Впечатляет муэт друзей-единомыпленников Темура и Элиобара во втоtion redetern onepst rie Toмас Нокоскир выступант в тяпе с мололым пелспентияным певцом Леонидом Хип-

Неяьзя не отметить саслуженного деятеля некусств Тото Аджапуа, мастероня THE THE WALL BY THE PARTY OF TH BOURS SHEETS Паламата. Следует снавать, что опера «Алимыс» наплялно показала пост нопального мастерства большинства солистов. занятых в слектакие. И если В. Амичба, Логуа, Т. Коноскар, Аджинуа давно успешно риботают нал исполнением сочинений самых разнохапританицу -- киресплесных в современных, то понятпо порадовал творческий рост Чанмач-нпа Ю. Нормания Л. Хипба (Элизбар), М. Барганджиа (Айша). Роль, старика Хабыджа в оперв исполния вародный автист Аб хавсной АССР, васлуженный артист Грузинский ССР Амирян Танна. Можно тольно удивляться, нак праматичесына аптист смог великолепна справиться с понольно развитой вональной партией. Народ - главное действующее лицо оперы «Аламыс»,

потому так впечатляющи в ней жоры, тан много массовых сцен, танцев. Но хогелось бы, чтобы именно этот кий ваметивно тненовнов более четно срежиссирован. В какой-то мере сназалась теснота спекы, а с пругой староны - некоторая статичность массы.

Финальная сцена оперы поиналложит и ев лучшим странянам. Швелов сумед в ивречтупа ятого сочинания веянноленно непользовать натонацию и ритинку абхавского музынального фольнлора, вплетая в музыкальную тивнь народные мелодии «Гудиса», «Пшклу», «Аура-



Большое мастерство компоэнтора проминиось в ариях, яви хишованиверсов онов карактеристини гороев, так и ни переживания.

Можно не сомноваться, что опере уготована долгая жизнь. День ее первой постановки надолго запомнят кан исполнители, так и глушатели. Огромный труд участников олерного слектакия увенчанся бесспорным услехом. И сеголня в большей мере, чем ногла-либо, актуален самый серьезный разговор о музыкальном гевтрепля совнявня его у нас имеются творческия силы,

л. чепелянский, композитор.

На синмка: исполняется пунт Навиры (Л. Логуа) н Темура (Т. Колоскир) из первого действия оперы Д. Шведова «Аламыс».